

Комаров Данил(а) Димитрович (1867– ?) - Комарова Ольга Кузьминична (1867– ?)

Данил Димитрович и Ольга Кузьминична Комаровы переселились из Тамбовской губернии в Томскую губернию, Барнаульский уезд, Нижне-Кулундинскую волость. В Нижне-Кулундинской волости Комаровы поселились в селе Завьялово. У Комаровых (в период с ≈1885 по 1920) родилось восемь сыновей: имена младших Григорий, Иван, Михаил. Сыновья с семьями жили в родительской избе. Комаровы имели много пахотной земли, поскольку на каждого рожденного мальчика старостой села выделялся земельный надел. Данил Димитрович был кузнецом и для хозяйства мастерил машины для уборки урожая. Вот как описывается имущество Комарова Д.И. в карточке за 1927 год: Наименование имущества: дом деревянный – 1, амбаров деревянных -2, пригонов – 1, лошадей старых – 3, лошадей молодых-1, коров – 4, баранов – 20, ветряная мельница -1, машина молотяга, -1, сноповязалка-1, сенокосилка – 1.

Раскулачивание

После обследования имущества в конце 1928 года в документе были указаны: дом, сельхоз машины (молотилка, жнейка), ветряная мельница, скот –7 голов, лошадей-3, годовой доход от сдачи машин в аренду –266 рублей 75 копеек. Исполкомом Советом рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов такое хозяйство было признано кулаческим, и 5 января 1929 года Данил Димитрович был лишен избирательных прав.

Через полтора года, 15 ноября 1930 года, имущество Комаровых было продано на торгах сельским советом. В архиве сохранилось заявление Данила Димитровича, написанное на следующий день после продажи: «Прошу райфо о возвращении имущества проданного на торгах – 1 дом, 1 лошадь, 1 корова, и 22 пуда хлеба». 13 мая 1931 года Совет РКК постановил: «Комарова Даниила, членов его семьи, сына Михаила, жену Ольгу и других членов семьи, достигнувших 18-летнего возраста, выслать из пределов Завьяловского района».

Семья Комаровых была признана кулаками и приговорена на спецпоселение в Томской области. В ссылку в Каргосокский район Томской области в декабре 1931 года были отправлены Даниил Димитрович (64), Ольга Кузьминична (64), и младший сын Михаил (20) с семьей (жена Ефросинья (21) и сын Николай (1)). Через 3 месяца Данил Димитрович и Ольга Кузьминична были отправлены обратно в Завьялово.

Комаров Михаил Данилович – Комарова (Скрипко) Ефросинья Осиповна

(1909-30.08.1943)

(11.09.1908 – 9.10.1994)

В ≈1927 году Комаров Михаил Данилович (18) взял в жены Скрипко Ефросинью Осиповну (19). Жили в избе Комаровых в одной комнате вместе с другими братьями и их семьями. В 1930 году, 20 апреля у Михаила и Ефросиньи родился сын Николай. Постановлением от 1.02.1930 семья Даниила Дмитриевича Комарова была признана кулаками и приговорена на спецпоселение в Томскую область. Поскольку Михаил и Ефросинья жили в доме Данила Дмитриевича, они вместе с годовалым сыном в декабре 1931 года были высланы в Каргосокский район Томской области. Поселение, в которое попали Комаровы, называлось Малый Яр (сейчас поселка не существует, он был закрыт, так как все население вымерло). В 1933 году у Михаила и Ефросиньи родился еще один сын Павел. Спустя несколько лет всех мужчин с Малого Яра забрали работать в Усть-тымский леспромхоз. Семью разлучили.

Ефросинья решила тайком бежать к мужу. Договорилась с остяком (коренным жителем тех мест) сплавить ее с двумя детьми в Усть-Тым. Из воспоминаний Павла Михайловича Комарова: «Я был еще ребенком, но очень хорошо запомнил, как мы плыли по реки Васюган в сторону Усть-Тыма. При виде чужой лодки впереди, остяк заплывал в черемуху, пережидал и плыл дальше». Село Усть -Тым находится на правом берегу Оби, в месте впадения в неё реки Тым. Там в казенном двухквартирном доме и жили впоследствии Комаровы. Михаил работал бригадиром пилорамы, точил пилы в леспромхозе. Так как он был краснодеревщиком, для дома часто строгал бочки, мастерил чемоданы, сундуки и другую утварь из дерева. Имели хозяйство - корову и телят. Ефросинья также работала в леспромхозе. В 1939 году родилась дочь Валентина. Из воспоминаний Валентины Михайловны: «Из детства помню, что, каждый год Обь разливалась и

начинался паводок. От воды спасались на крыше, корову загоняли на плот. Спасали хозяйство как могли». В июне 1941 года началась Великая Отечественная Война. В отношении сосланных существовал закон, согласно которому ссыльные к призывным участкам не приписывались и в Красную Армию и флот не призывались. Но с продвижением фашистов вглубь страны отношение к спецпоселенцам постепенно менялось. 11 апреля 1942 года Комитет Обороны СССР принимает постановление «О мобилизации трудпоселенцев призывного возраста в Красную Армию». Таким образом, Михаил Данилович (33) был призван на фронт в середине 1942 года. Пароход пришел ночью, Ефросиния отправила мужа на войну. 30 августа 1943 пулеметчик Комаров Михаил Данилович (34), проявив героизм и мужество в бою, был убит. Михаил Данилович был похоронен в Духовщинском районе, в деревне Старая Казарина. В 1953-1955 г.г. останки погибших воинов из деревни Казарина были перезахоронены в братской могиле деревни Кротово, Ярцевского района Смоленской области. После запроса в Ярцевский военкомат Смоленской области фамилия красноармейца М.Д. Комарова 25.09.2017 года была увековечена на плитах воинского захоронения в деревне Кротово.

В 1942 году Ефросинья осталась одна с тремя детьми Николай (12), Павел (9) и Валентина (3). Тяжелый каждодневный изнурительный труд был долей тех, кто остался в тылу. В годы войны оставался план по лесозаготовкам, поэтому трудоспособные женщины заменили ушедших на фронт мужчин. Работали на валке и раскряжевке. Корчевала пеньки и Ефросинья Осиповна. Детям с 10 лет приходилось помогать родителям в колхозах: летом полоть поля, пилить дрова, дергать лен, жать хлеб, убирать картофель, а осенью после занятий в школе молотить зерно. Николай заменил в семье ушедшего на фронт отца. Помогал матери, учился в школе и работал. Средний брат Павел Михайлович вспоминает о своем детстве: «В августе 1941 мне не исполнилось еще 9 лет, поэтому в сентябре в школу меня не приняли. Зато приходил десятидворник, сказал выходить на работу. С сентября 1941 по 1947 год я ходил коногонить (водить коня в запряжке при подъеме бревен на баржи). Грузили лес на баржи, складывали соленую рыбу в бочки, которые отправлялись на пароходе в Томск, а оттуда на фронт. В 1942 году пошел в школу, утром учился, вечером работал». В декабре 1943 года пришла похоронка. Валентине Михайловне было 4 года, но она ясно запомнила крик матери в тот момент. Спустя 5 лет после окончания войны в 1950 году Ефросинья Иосифовна (41), Павел (17) и Валентина (11) переехали в Алтайский край, Мамонтовский район, село Мамонтово, где обосновался старший сын Николай. Там, в построенном сыном доме, Ефросинья Осиповна прожила вторую половину своей жизни.

Комаров Николай Михайлович (20.04.1930-15.10.2007)

Коля Комаров закончил 7 классов в Усть-Тыме, после чего уехал в областной центр село Каргасок. Там было ремесленное училище связи. Учащимся давали место в общежитии и кормили. В 1949 Николай (19) окончил училище связи и по распределению попал в село Завьялово, после чего его послали работать связистом в село Мамонтово.

Комаров Павел Михайлович (15.8.1933 – 12.01.2016)

Павел Комаров учился в Усть-Тымской семилетней школе до 1949 года. Переехал из Усть-Тыма в Мамонтово в 1950 году.

Комарова Валентина Михайловна (30.06.1939)

Родилась и прожила до 11 лет в Усть-Тыме.